

文明婚俗观察

江西九江积极推动新型婚育文化走进千家万户

全时全程为幸福连线为爱护航

中国妇女报全媒体记者 刘旭

为加强年轻人婚恋观、生育观、家庭观的引导，积极推动新型婚育文化走进千家万户，江西省九江市各级妇联组织积极响应号召，以移风易俗为引领，精心策划并组织了一系列婚恋辅导、交友联谊、集体婚礼、家庭调解等暖心活动，在全社会大力倡导新型婚育文化，弘扬社会文明新风尚。

为爱赋能，“宣讲+团辅”引领正确婚恋观

九江市妇联不断创新服务内容与形式，开展“幸福连线帮帮团行动”，通过开展婚恋观教育课堂进乡村、进社区、进企业、进机关、进高校活动，全方位多渠道宣传新型婚育文化。

一位参加了九江市妇联举办的婚恋观课程的九江学院大学生表示，这是一场非常生动接地气的探讨课程，也是非常必要的课程。情感问题是年轻人非常重要的一课，也是每个人都面对和经历的问题，这样的活动为我们理性处理学习和情感问题，做了一个很好的辅导，为我们青年人树立平等、尊重、理性、互助的婚恋观打下了基础。

与此同时，九江市妇联还积极链接社会组织资源，引导社会组织专业人才定期向基层开展婚前辅导、婚姻普法宣传、移风易俗宣传等服务。

江西财经职业学院的吴老师去年参加了九江市妇联举办的七夕移风易俗主题专场婚恋团辅+相亲会。“我觉得模式非常好，现场不仅为我们高校的青年师生提供婚恋咨询，还为我们青年教师积极牵线搭桥，引导广大单身男女树立正确的婚恋观念，推动形成新事新办、节俭养德、移风易俗的社会新风尚。”据悉，该场相亲会结束后，现场有3对青年牵手成功，今年其中一对还领取了结婚证，幸福满满。

为爱减负，“倡议+俭办”倡导嫁娶“零彩礼”

九江市妇联组织全市各级妇联精心策



近日，以“此生与共，青春有你”为主题的2024年共青城集体婚礼在富华山旅游区举行，16对新人喜结连理，缘定终身。

划了多场集体婚礼，邀请新人在简约而庄重的仪式中喜结连理，通过集体婚礼的形式，倡导简约、文明的婚嫁新风，让更多的人参与到婚事新办、喜事俭办的行动中。

“我们作为新时代的青年应积极响应号召，树立婚嫁新观念，抵制高价彩礼，形成崇尚勤俭节约、反对奢侈浪费的良好社会风尚，以实际行动营造健康向上、节俭文明的婚嫁新风。”该市浔阳区新郎许先生表示此次集体婚礼传统又有意义，给他留下了珍贵的回忆。

九江各地还积极探索传统文化与文明婚俗的深度结合，共青城在婚礼活动现场设置婚俗游园会，推出祈福香囊、手作团扇、巧猜灯谜、投壶纳福等互动体验环节，让集体婚礼散发出独特人文魅力；修水县组织新人身穿宋朝婚服，在一片锣鼓喧天、醒狮送祝福的喜庆氛围中巡游古城，看旧城新颜，展示城市变化；湖口县的集体婚礼选择在浪漫的江豚湾，吸引了众多游客

驻足观看拍照。

德安县在义门陈家风情举办婚礼，让新婚夫妇沉浸式感受传统家风。新婚夫妇邓优和陈曦琦表示，这场集体婚礼让他们感受到婚姻的本质是爱情，爱情不能再受金钱的束缚，主打极简婚礼。虽然排场小了，环节少了，但内心的幸福感更强了。“尤其是参观了义门陈家风文化馆后，让自己很有感触。在今后的婚姻生活当中，我们会更加注重家风家训的传承，上孝父母，下教子女，夫妻和睦。”邓优和陈曦琦说。

不仅如此，全市各级妇联主办的集体婚礼上还纷纷发出新时代新婚俗倡议，聘请妇女劝导员，发布喜事俭办榜，倡导婚事新办，形成文明婚俗新气象，全面推动“小型婚礼，大美婚俗”理念、“喜事新办、婚事简办”做法不断向基层延伸。

“我觉得参加这次活动非常荣幸，也很有意义，在这个特殊时刻、重要的场所跟大家一起举办这个集体颁发结婚证仪式，并

听了辅导，非常感谢。”共青城市一位参加集体领证的新人代表说。

为爱护航，“调处+选树”营造和睦好家风

九江市妇联积极探索做好婚姻家庭工作有效途径和有力举措，不断创新工作思路，拓宽工作渠道，为爱护航。通过开展“莲馨护万家”育树基地婚调普法活动，邀请夫妻共植爱心树；设置婚调项目和示范点，重点对婚姻关系变故、抚养关系变动、两地分居、感情不和、婚嫁彩礼、赡养老人、家庭暴力等矛盾纠纷进行调处，以家庭“小平安”促进社会“大和谐”。

邹娟是柴桑区狮子街道龙岗村的一名妇女小组长，她说，婚姻家庭纠纷盘根错节，排查化解不简单，但自己始终把化解群众矛盾纠纷当成锤炼本领的“磨刀石”，通过倾听妇女心声和话家常，走访有婚姻家庭矛盾纠纷苗头的家庭，同上访群众真情相待、敞开心扉，以情动人、以理服人、以德感人，调解成功率达到了100%。

九江市妇联还通过开展好家风故事分享会，选树最美家庭，评选不要彩礼好岳父母并赠送好家风牌匾，在全社会营造尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的家庭美德。

“我们将继续发挥基层妇联组织在移风易俗、树立新风方面的独特作用，通过各种形式的活动，提早介入，促进青年向往婚姻、家庭成员经营婚姻，共同传承良好家风，将对婚恋幸福联线的服务贯穿到女性婚育全周期中来……”九江市妇联党组成员、副主席席燕表示，下一步，九江市妇联将继续以移风易俗为引领，加强与宣传、民政、卫健等其他部门的沟通协作，形成工作合力，组织开展更多富有成效的活动，树立婚嫁新观念，抵制高价彩礼、形成崇尚勤俭节约、反对奢侈浪费的良好社会风尚，以实际行动营造健康向上、节俭文明的婚嫁新风。为打造“三个区域中心”，建设“一个美好家园”，高标准高质量建设长江经济带重要节点城市贡献巾帼力量。

天天观点

别让亲子作业成了“亲自作业”

姚建

近日，浙江省杭州市临平区教育局在答复人大代表《关于减轻低龄家庭教育压力的意见建议》时表示，一些幼儿园的“花式”手工作业，成为家长之间的PK擂台。部分家长想让孩子在作品里出彩，往往是一着急就代劳包办了，导致亲子作业变成了家长的“内卷战场”。且其中个别教师存在简单粗暴评价孩子作品的做法，对家长产生了错误引导。

亲子作业“内卷”，很多家长深有感触。亲子作业的初衷是好的，是为了让家长和孩子一起合作完成任务，培养孩子的动手能力，营造良好家庭氛围。但实际情况是，许多亲子作业成了家长的“独角戏”，不仅由一些家长亲手“包办”，更有的通过电商平台购买成品。这导致亲子作业成了家长“内卷”的中介物，孩子们根本无法体会到动手的乐趣和亲子协作的温馨。

杜绝亲子作业成为“亲自作业”，需要学校和家庭的“双向奔赴”。家长要放下盲目“内卷”思维，要以成长的思维看待孩子作业，应该知道，家长的每一次适度“放手”，都是孩子成长的机会。在完成孩子作业的过程中，家长应当当好陪伴者、指导者和合作者的角色，让孩子们通过实实在在的“亲手做”，不断提升解决问题的能力肯定自我的意识。

而对于学校，应该做到“因材施教”，不能随意布置“超纲”作业，很多时候正是这种“超纲”在推动亲子作业“内卷”，甚至形成了产业链。说到底，就是要以学生为中心，以提升能力为目的，让每一项亲子作业都达到数量和难度的双向合理。同时，要让亲子作业的评价标准更加合理，与其注重精致度和完成度，不如向学生的参与度和成长度侧重，这才是亲子作业的真正意义。

新闻壹段评

“好评返现”涉嫌虚假宣传

对“好评返现”，大家应该不陌生。消费者在网购商品或者点外卖后，写好评会收到商家的返现红包。近日，市场监管总局发布《网络不正当竞争暂行规定》，并借此推出“7天收费万元就能拿到志愿者公益证书、乡村助学研学报告”的研学项目。在这些研学项目的渲染下，大凉山似乎成了“公益支教的秀场”。

“好评返现”本质上是诱导消费者作出客观的评价，涉嫌虚假宣传。它动摇了消费环境的诚信基石，扰乱了市场秩序，最终受伤的还是消费者自己。治理网络不正当竞争不能单打独斗，职能部门、平台企业、社会民众等须共同发力。尤其是，平台和经营者应杜绝一切涉及不正当竞争的行为，减少投机取巧的刷屏，把公开透明的市场交还给消费者。

要让“公益秀场”彻底凉凉

尽管距离暑假还有大半个月，但不少研学机构推出的大凉山支教研学项目却早已售罄，甚至还有候补者正在排队等候。记者调查发现，受商业利益驱使，一些研学机构会将大凉山的孩子包装为“寻求支教老师的学生”，并借此推出“7天收费万元就能拿到志愿者公益证书、乡村助学研学报告”的研学项目。在这些研学项目的渲染下，大凉山似乎成了“公益支教的秀场”。

边远地区的孩子最需要的是稳定的教学生态，这是商业研学机构推出的大凉山支教研学项目解决不了的。对于研学机构和参与者而言，此类“打着公益旗号牟取私利”的商业研学，不仅违背了支教服务的初衷，更是对公益精神的亵渎。“支教”活动和“研学”活动本并不相通，对此，相关部门应加强监管和规范化引导，让其在各自的道路上有序、健康发展，共同维护“支教”的公益本质，为教育资源匮乏地区的孩子们带来真正的帮助和改变。

网红医生岂能沦为摆拍“工具人”

有网友近日发帖称，多名网红医生在自媒体上发布视频或文章，讲述在下班后为患者加号看病的经过。但这些故事情节过于雷同，有摆拍造假的可能性。记者检索后发现，至少有20名网红医生都发布过此类雷同的故事情节。一名在网上发布过此类故事的医生承认，这些内容系其宣传团队“添油加醋”所致，拍摄时只是照着稿子念了一遍。

网红医生借助自身专业技能向公众科普健康知识，这是值得称赞的，而医生下班后为患者加号看病，也是值得点赞的，但前提是必须“真实”，编造的“故事”再感人也是虚假的。医护人员不能沦为摆拍“工具人”。医疗机构要加强对本单位医务人员的管理，避免医护人员有违规直播带货、摆拍造假等违法违规行为。网络平台则要加强对平台内容的审核，对问题视频、“病态”流量说不。相关职能部门也应依法监管，督促平台和医生履行好各自的责任，给医疗科普营造清朗的网络环境。

刘世康 整理点评

以球为媒共促文化交融民族团结

一场跨越3000公里的“姑妈”篮球友谊赛

中国妇女报全媒体记者 高峰 李雪

多彩的端午假期，贵州省雷山县西江千户苗寨的篮球场再次欢声雷动。6月9日，内蒙古自治区呼伦贝尔市乌兰牧骑队与雷山“姑妈”篮球代表队进行了一场“姑妈”篮球友谊赛。别开生面的球赛吸引了来自全国各地游客的围观，共同感受“姑妈”篮球的火热氛围。

随着一声哨响，比赛正式开始。此次友谊赛的比赛时间为40分钟，分上半场和下半场举行。球场上，球员们敏捷灵动，防守、抢断、快跑、突破……大家配合默契。精彩的比赛引得场上观众连声叫好，现场加油声不断。一轮又一轮精彩纷呈的攻防战，展现出“姑妈们”顽强拼搏的精神和“巾帼不让须眉”的风采。比赛结束后，现场举行了独特的颁奖仪式，并为球员们颁发粽子、鸡鸭和苗族“公文包”等独具民族特色的礼品。

“这样的比赛很轻松、和谐，没有像参加其他比赛的那种紧张感，整体感觉非常轻松愉快。”呼伦贝尔市球队队员叶华说。

“表面上看是一场篮球的交流，但其实它是给了我们一个民族文化和体育文化交融、交流的机会，促进了两地的友谊，体现了民族团结一家亲。”雷山县“姑妈”篮球队队员吴春花说。

球场上，除了精彩有趣的比赛，双方还表演了拿手的民族歌舞，雷山县带来的苗族铜鼓舞、锦鸡舞，呼伦贝尔市乌兰牧骑队带来的演奏《吆喝》《赞歌》和歌舞《呼伦贝尔大草原》等民族歌舞文化，为现场观众呈现了一场中华民族文化相互交流、交融的视听盛宴。最后，友谊赛在“团结舞”中圆满结束。

此次友谊赛也是贵州“姑妈”篮球迎来的首场省、区之间的比赛。呼伦贝尔市的参与和交流，不仅让“姑妈”篮球赛事更加全国化，也为国内体育和民族文化交流搭建了平台。

“我觉得创意方面特别高级，这样的活动实际上是给老百姓办的，从我内心来讲，作为一个普通的百姓参与其中，特别的开心、特别的幸福。”国家一级编导、中国舞蹈家协会会员、内蒙古舞蹈家协会副主席朱朝霞说。



6月9日下午，在“姑妈”篮球友谊赛比赛中，呼伦贝尔队队员与雷山“姑妈”队队员激烈拼抢。

今年以来，“姑妈”篮球赛首届县级赛事由西江千户苗寨发起，接着，黔东南州首届“姑妈”篮球赛、贵州省首届“姑妈”篮球赛也相继在西江千户苗寨举行。规则新颖、主打快乐、不断出圈的赛事让西江千户苗寨收获了多波关注，成为贵州继“村BA”“村超”后的第三大球类IP。这项由当地少数民族妇女自创的特色运动为更多人所知。

在苗寨，嫁出去的姑娘被称为“姑妈”。每逢过节，“姑妈”按照习俗回娘家与亲人团聚，“姑妈”篮球赛则是在此期间进行的一项

赛事活动。球场上，身穿苗族服饰的“姑妈”怀里抱着篮球，你追我赶，场内场外笑声不断。比赛过程中，“姑妈”并不需要严格遵守篮球比赛的规则，而是更注重欢乐和团结的气氛。因此，比赛也被网友们戏称为“快乐就是唯一规则的篮球赛”。

随着这项赛事的不断拓展，“姑妈”这一概念也泛指女性，18岁至55岁的女性均可参赛。

“姑妈”篮球虽然不拘小节，却不失激烈，看点十足。“天外飞仙”式抢球、“凌波微步”式传球、“手舞足蹈”式抱球、“天马行

空”的勾手投篮……打球的人乐在其中，看球的氛围感也直接拉满，这是彼此心照不宣的默契。

“姑妈”篮球是“姑妈文化”从传统走到现代的缩影，实现了村与村、寨与寨、人与人之间的连接。在城乡互动的语境下，这样质朴而鲜活的基层面孔，无形之中也在输出智慧和价值，给快节奏的都市生活带来一股清新气息。”贵州民族大学教授李天翼对此高度评价。

随着贵州“姑妈”篮球迎来首场省、区友谊赛，预示着全国“姑妈”篮球赛即将到来。